

2017，撸起袖子加油干

■ 本刊评论员

时序更替，华章日新。迎着新年的第一缕霞光，《中国财政》载着幸福与梦想再次启程。在此谨向支持厚爱我们的广大读者、作者致以最诚挚的感谢和最衷心的祝福！

刚刚过去的2016年，面对严峻复杂的国内外环境，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、科学决策，以抓铁有痕的精神推进各项改革政策出台和落地，我国经济缓中趋稳、稳中向好，实现了“十三五”的开门红。财政部党组提高政治站位，在思想上政治上行动上自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，全国财政系统干部职工主动服务大局，认真履职尽责，财政改革发展取得了新成效。有效实施积极财政政策，实行大规模减税降费，“放水养鱼”增强市场主体活力。着力推动“三去一降一补”，以市场化法治化方式推动供给侧结构性改革，出台支持科技创新各项政策，推动实施创新驱动发展战略，支持大众创业万众创新蓬勃发展，促进经济结构转型升级。深入推进财税体制改革，预算管理制度、税收制度、财政体制不断完善，向建立现代财政制度的目标大步迈进。扎实推进民生事业建设，广大人民群众有了更多“获得感”。

刚刚到来的2017年，是实施“十三五”规划的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年。综观国际形势复杂多变，经济全球化进入阶段性调整期。国内经济运行面临突出矛盾和问题，稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险的任务依然十分艰巨。我们要全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会、中央经济工作会议和全国财政工作会议精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，适应把握引领经济发展新常态，更加积极有效地发挥财政职能作用。我们只有“撸起袖子加油干”，努力奋斗才能梦想成真。

舟至中流，惟有稳中求进，方能破浪前行，行稳致远。

稳中求进，“稳”是主基调，是大局，是民心所向。财政工作要深刻领会党中央确定的经济工作思想方法，把贯彻落实党中央经济决策部署作为政治责任。要坚持以推进供给侧结构性改革为主线，适度扩大总需求，财政政策要更加积极有效，促进实现稳增长预期目标，加力实施减税降费政策，进一步减轻企业负担，有效发挥减税政策对经济社会发展的积极效应。适度扩大支出规模，并用于保障重点领域开支、适度扩大有效需求。要继续保障和改善民生，进一步织密扎牢民生保障网，继续调整优化支出结构，统筹盘活财政存量资金，提高财政资金使用效益，合理安排扶贫、农业、教育、社保、医疗等关系群众切身利益的支出，着力解决好人民群众普遍关心的突出问题，让教育更加公平、医疗更加便捷、食品更加放心、空气更加清洁。要继续关注和防范财政金融风险，确保财政经济稳健运行，认真落实地方政府债务管理制度，控制地方其他相关债务过快增长势头，加强地方债务风险评估和预警，严守底线不动摇，确保财政可持续。

稳中求进，“进”是主旋律，是目标，是责任担当。在稳的前提下要在关键领域有所进取，在把握好度的前提下奋发有为。要深入推进供给侧结构性改革，推动解决供需结构性失衡，支持落实“三去一降一补”重点任务，推进农业供给侧结构性改革，落实精准扶贫要求，推动提高科技创新能力，积极支持大众创业万众创新，支持制造业改造升级，围绕经济运行面临的突出矛盾和问题，加强财税政策对振兴实体经济的支持，为实现供求关系新的动态均衡提供有力的政策支撑和制度保障。要深入推进财税体制改革，加快现代财政制度建设，抓住时间窗口，及时推出一批高质量的改革方案，提高改革精准化水平，以钉钉子精神抓好改革措施落实。加快理顺中央与地方财政事权和支出责任，合理划分中央与地方收入范围，健全地方税体系，推动形成权责利清晰、更加有利于调动中央和地方两个积极性的财税体制。

中流击水浪千仞，风正帆悬更可期。中央经济工作会议提出的稳中求进工作总基调、确立的适应经济发展新常态的经济政策框架，全国财政工作会议明确的财政工作总体要求，为2017年财政工作指明了方向。我们要坚定信心，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以强烈的政治责任感和努力奋斗的精神状态，发挥好财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，支持经济社会平稳健康发展，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！

